Z jednání výboru Psychiatrické společnosti dne 3. února 2010

· Byl schválen odborný program pracovních schůzí PS ČLS JEP na rok 2010. Sedm farmaceutických firem se přihlásilo k podpoře odborného programu, dvě schůze v březnu a květnu zatím pokryty nejsou. Pokud by se k podpoře nepřihlásila žádná farmaceutická firma, výbor PS zajistí dle svých finančních možností základní občerstvení. Byly také osloveny pacientské organizace zabývající se zajištěním občerstvení s návrhem na spolupráci v této oblasti.
· Prof. Kratochvíl rezignoval na členství v revizní komisi PS ČLS JEP. Revizní komise bude doplněna členem, který se umístil v minulých volbách na prvním nevolitelném místě. Případné kandidáty osloví vědecký sekretář, o výsledku jednání bude výbor informovat na příští schůzi PS. 

· Výbor PS se zabýval problematikou financování dětské psychiatrie. MUDr. Matýs ve svém dopise poděkoval výboru PS za podporu při úspěšné snaze navýšit úhradu ambulantní pedopsychiatrické péče. Řed. Hodková a prim. Čihák požádali výbor PS o podporu při inventarizaci kódu ústavní pedopsychiatrické péče ve smyslu zohlednění míry obložnosti, která je nyní 95%. Tato hodnota neodpovídá realitě, obložnost ostatních pediatrických oborů se pohybuje v rozmezí 60 až 75%. Výbor PS jejich úsilí podpořil s tím, že místo původně navržených 80% doporučil snížení obložnosti na 75%. 
· Předseda PS prof. Raboch obdržel dopis od ing. Záviška, který ho informuje o skutečnosti, že pacienti po propuštění z psychiatrických lůžkových zařízení nedostávají sociální dávky. Dále navrhuje uspořádat seminář věnovaný pohledům rodinných příslušníků na léčbu psychiatrických pacientů. Výbor PS vítá aktivitu ing. Záviška týkající se organizace semináře. Prof. Raboch se setká s ing. Záviškem na osobní schůzce.

· Šéfredaktor časopisu česká a Slovenská psychiatrie MUDr. Anders informoval výbor PS, že první číslo „nového“ časopisu je již sestaveno, byla vybrána i nová grafická podoba časopisu. Výbor PS pověřil šéfredaktora a celou redakční radu, aby své úsilí směřovali k zařazení časopisu do mezinárodních databází (PubMed), MUDr. Anders do příštího výboru připraví podmínky, které bude třeba pro dosažení tohoto cíle splnit. Prof. Češková a doc. Vevera navrhují, aby časopis byl ve fultextové verzi na webu a aby tam byly dostupně alespoň obsahy starých čísel, protože to zvýší citovanost.
· Prim. Rektor informoval o požadavku ČLS doplatit částku 397 tisíc Kč, kterou by naše společnost měla ČLS dlužit. Prim. Rektor tuto částku rozporuje, jelikož dle jeho názoru není zohledněna částka 200 tisíc Kč, kterou naše společnost ČLS již zaplatila na pokrytí ztráty NTS. Výbor PS pověřil prof. Rabocha a prim. Rektora jednáním s ČLS ohledně výše dlužné částky.  

· Výbor PS se rovněž zabýval problematikou lékové politiky. Prof. Raboch zahájil jednání s MUDr. Hroboněm o spolupráci v této oblasti, zatím proběhl pouze seznamovací kontakt. Výbor navrhl jednat i s doc. Dlouhým, který má v dané problematice rozsáhlé zkušenosti. Prof. Raboch a MUDr. Anders ve věci podpory přípravku Risperdal Consta ohledně ZULP zahájili jednání s VZP, se žádostí o schůzku byla oslovena dr. Ambrožová. 
· Doc. Vevera a jím sestavená pracovní skupina připravují podklady pro kód akutní psychiatrické péče. Výstupem jejich činnosti bude návrh příslušného registračního listu. 
· Ředitel VZP MUDr. Horák napsal dopis prim. Pěčovi, ve kterém ho informuje, že VZP odmítá navázat smlouvy pro psychiatrické sestry. Stanovisko zdůvodňuje argumentací, že odborná psychiatrická veřejnost neumí oddělit sociální hospitalizace od hospitalizací ze zdravotních důvodů. Pokud by to dokázala, část uvolněných finančních prostředků by mohla jít na pokrytí nákladů psychiatrických sester. Výbor PS se s tímto stanoviskem neztotožňuje, řešení vidí v navýšeních finančních prostředků pro psychiatrickou péči, o což se dlouhodobě snaží. 
· MUDr. Anders informoval, že z administrativních důvodů byl do ČR zastaven dovoz Buronilu. Prostřednictvím SÚKL a MZd ČR bylo zažádáno o výjimku, takže by k výpadku Buronilu na našem trhu nemělo dojít. 

· Prof. Raboch informoval, že WPA schválila pořádání mezinárodního kongresu „Focusing on access, quality and human care“ ve dnech 17.-21. října 2012 v Praze. 
· Odborný referent Odboru zdravotnictví Středočeského kraje požádal o doplnění seznamu odborníků zdravotní péče oboru psychiatrie. Odpověď vypracuje doc. Přikryl. 

· Prim. Rektor ukázal vizuální podobu a strukturu připravovaných nových webových stránek PS ČLS JEP, pověřil jednotlivé členy výboru zodpovědností za obsah jednotlivých stránek. Výbor PS s návrhem souhlasí, výhledově doporučuje doplnění webových stránek o stránky pro pacienty, aktuální komentáře, možnost interaktivního zapojení apod. 

· Prof. Raboch informoval o projektu MZd ČR týkající se soutěže týkající se vypracování odborných standardů péče v daném oboru. Začátek projektu by měl být 1. dubna 2010 a měl by trvat tři roky. Psychiatrie je přihlášena, čeká se na odezvu MZd ČR. 

· MUDr. Doubek informoval výbor PS o přípravách sjezdu ve Špindlerově Mlýně 2010, byly osloveny sekce PS se žádostí přihlášení odborných sympózií. Výbor PS vypisuje několik cen: Soutěž o cestovní grant pro mladé psychiatry ve výši 60 tisíc Kč (uzávěrka přihlášek 16. dubna 2010; podmínky soutěže budou uvedeny v pravidelném zpravodaji PS ČLS JEP nebo na webových stránkách sjezdu); Cena pro novináře pod záštitou ministryně zdravotnictví.

· Prof. Drtílková informovala o návratkách týkajících se informací o činnosti a problémech jednotlivých sekcí PS ČLS JEP. Výbor PS konstatuje, že sekce budou mít možnost vlastní prezentace na novém webu společnosti, předsedové sekcí jsou prostřednictvím zápisů ze schůzí výboru PS informováni o dění ve společnosti. Výbor PS připomíná, že předsedové sekcí jsou vítáni na jednání výboru PS. Výbor PS také zve předsedy jednotlivých sekcí na pravidelné setkání v rámci výročních konferencí společnosti. Na konkrétní dotazy sekcí odpoví prof. Drtílková.         
· Doc. Hosák ze SBP požádal výbor PS o vypsání cestovních grantů na WFSBP kongres, který se bude konat v Praze v roce 2011. Výbor souhlasí s vypsáním tří cestovních grantů s podmínkou, že SBP poskytne reciproční cestovní granty při kongresu WPA. Podmínkou udělení grantu bude aktivní účast na kongresu, výbor PS pověřil doc. Veveru vypracováním podmínek udělení grantu. 

· Sekce mladých psychiatrů PS ČLS JEP požádala výbor PS o podporu při získání grantu umožňující pořádání Fóra Evropských Mladých Psychiatrů v Praze v roce 2011. Výbor PS vyslovil aktivitě sekce podporu a požádal Guarant o příslušnou pomoc. 
· Doc. Praško informoval o situaci v předatestačním vzdělávání v psychoterapii. Doc. Beran má zajištěný program výuky psychoterapie na tento rok, doc. Praško a prim. Rektor paralelně připravují psychoterapeutický kurz. Předpokládají, že po získání akreditace, by mohl být pro zájemce otevřen na podzim 2010 nebo na jaře 2011.  

· Za nového člena PS ČLS JEP byla přijata MUDr. Libuše Jechová z PK FN Hradec Králové 
· Předsedou příští dopolední schůze dne 3. 3. 2010 bude ředitel MUDr. Bašný.

   Zapsal: Doc. MUDr. Radovan Přikryl, Ph.D.
