Zápis schůze výboru Psychiatrické společnosti ČLS JEP ze dne 3.3.2010
· Při kontrole a schválení zápisu Dr. Doubek informoval, že jím redigovaný materiál byl odeslán do meziresortního připomínkového řízení (bod 1); výbor PS bude doporučovat odborníky pro výběrová řízení (bod 10); doc. Vevera se spojí s doc. Hosákem a do příští schůze vypracuje podmínky pro přidělení grantu (bod 19).
· Revizní komise po rezignaci prof. Kratochvíla byla doplněna MUDr. Michalem Maršálkem, CSc.
· Jednání na ústředí VZP s RNDr. Ambrožovou a MUDr. Pokorným se zúčastnili prof. Raboch, řed. Žižka, Dr. Anders a Dr. Suchopár. Jmenovaní informovali o závěru, že ambulantní psychiatři mohou žádat na příslušných pobočkách o navýšení úhrad depotních atypických antipsychotik. Zohledněn bude stav ZULP v roce 2009, tak, aby nevznikla u žádného nemocného nutnost předčasně ukončit léčbu čistě z finančních důvodů.  Problematika terénních, komunitních psychiatrických sester v ambulancích není řešena, především pro nedostatek finančních prostředků. Nebude navyšována úhrada z prostředků veřejného zdravotního pojištění a byli jsme vyzváni, abychom vypracovali a předložili projekt na zkvalitnění ambulantní psychiatrické péče.

· Ředitel PL Kroměříž prim. Možný vyzval výbor PS, aby zaujal stanovisko  ke stigmatizaci oboru aktivitami Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání. Výbor jeho stanovisko podpořil, obrátíme se na MZ ČR a na Radu Evropy. Stanoviskem se bude zabývat doc. Vevera. 

· Jednání s ministryní zdravotnictví Mgr. Danou Juráskovou, Ph.D., MBA se zúčastnili prof. Raboch, prof. Papežová, řed. Žižka, Dr. Anders a Dr. Doubek. Příští týden by měla proběhnout další schůzka, bylo přislíbeno uveřejnění koncepce ve věstníku MZd, spolupráce s MPSV, schůzka s ředitelem VZP MUDr. Pavlem Horákem, MBA. 
· Na sjezdu ve Špindlerově Mlýně bude koncipováno sympózium s tématem perspektivy dalšího vývoje psychiatrické péče v léčebnách.

· Dr. Anders představil první číslo časopisu České a slovenské psychiatrie, oznámil, že uzávěrka 2. čísla je koncem měsíce března. Finanční požadavky ČLS JEP týkající se časopisu jsou dále v řešení, prim. Rektor a prof. Raboch budou dále jednat ohledně úhrad ztráty časopisu a financování předplatného.
· Pokračují jednání ohledně organizace konference Světové psychiatrické asociace WPA Praha 2012, konference byla schválena autoritami WPA a představena na webu.
· Prim. Rektor představil nové www stránky společnosti a vybízí členy výboru ke spolupráci na tvorbě stránek. Dále předložil návrh úhrad za uveřejňování inzerce na stránkách a ve zpravodaji PS, výbor s návrhem souhlasí.
· Výbor PS obdržel výzvu Dr. Jarolímka a konstatuje, že koncepce oboru byla vypracována, spolupráce při tvorbě koncepce byla možná mimo jiné i na stránkách společnosti. Výbor PS pověřuje prof. Höschla vypracováním stanoviska k výzvě Dr. Jarolímka.
· Výbor PS konstatuje, že se v praxi ukazuje nepříznivost posuzování poklesu pracovní  schopnosti dle vyhlášky MPSV č.359/2009 pro psychiatrické pacienty. K vyhlášce bude vypracováno stanovisko za Psychiatrickou společnost ČLS JEP  (Doc. Praško).
· K činnosti sekcí prof. Drtílková plánuje schůzku s představiteli sekcí na sjezdu ve Špindlerově Mlýně. Předsedové sekcí jsou dále vyzýváni, aby posílali informace týkající se jednotlivých sekcí k prezentaci na nových www stránkách. 
· Přihlášky nových členů – MUDr. Schmidtová Jana, DPK Motol, MUDr. Klečková Simona, PK FN Plzeň, MUDr. Kylar Martin, PK FN Plzeň, MUDr. Holan Jan, PL Brno, MUDr. Hyrman Václav, PA Vancouver
· Předseda příští dopolední schůze  7.4.2010 - Doc. Vevera

