           Ze života Psychiatrické společnosti ČLS  J. E. Purkyně

Z jednání výboru dne  3. ledna 2007.
· Prof. Raboch předložil signální výtisky publikace „Psychiatrie, doporučené postupy psychiatrické péče II“. Po drobných doplňcích bude vydán definitivní text.

· Ke kontrole příprav světového kongresu WPA r. 2008 se sejde v Praze exekutivní výbor WPA 7.-9-6.2007.

· Senátní seminář bude uspořádán v Senátu Parlamentu ČR 8.3.2007.Téma: Česká psychiatrie, potřeby a realita. Důraz na změnu podfinancování psychiatrické péče. K přednesu sdělení byli pozváni  ministr Julínek, Dr. Cabrnoch (Evropský parlament), Dr. Horák (VZP) , Dr.Suchopár (Interpharma), M. Muijen (WHO) a prof. Raboch. Některým referentům budou předložena žádoucí témata, resp. otázky.
· Guarant sro. obstaral pro 8 účastníků kongresu v Madridu  letenky, ubytování a kongresový poplatek z cestovního grantu firmy MBS.
· Soudní psychiatři Royal College uspořádají 7.-9.2.2007 v Praze v hotelu Intercontinental konferenci soudní psychiatrie. Kontaktovali předsedu sekce soudní psychiatrie. Oficiální účastí pověřen prof. Raboch.

· Ministerstvo práce a sociálních věcí požaduje komentář k návrhu přílohy č. 2. vyhlášky 284/1995. Jde o změny v určování stupně invalidity při vysokém počtu i psychiatrických invalidit. Postoj výboru sdělí Dr. Baudiš. 

· Sekretář výboru požádá ČLS o vysvětlení proč byla naší Společnosti účtována částka za účast právníka ČLS při jednání o vztahu ČLS a PS dne 1.11.2007

· Výbor souhlasí se spoluúčastí Společnosti při organizaci „Národního dne schizofrenie“, který uspořádá Comedia. K účasti na pořadech v mediích budou požádáni prof. Raboch, prof. Hőschl, Dr. Anders, prim. Popov, Dr. Bašný, Dr. Hermann, prof. Libiger, prim. Tůma,  Dr. Baudiš, prim. Staňková, Dr. Janů, prim. Tuček, prof. Češková, prim. Rektor, prim. Drlíková, prim. Potribná, prim. Drábek, prim. Kadlecová, prim. Možný.
· Žádost pracovníků PL Bohnice o zřízení nové „sekce psychiatrických léčeben“ projedná s žadateli a s představitelem Asociace psychiatrických léčeben prim. Popov. Výbor zatím považuje za přínosný vznik sekcí podle jednotlivých podoborů psychiatrie.

· Prof. Češková referovala o přípravách Česko-slovenského psychiatrického sjezdu (12.-15.9.2007, Brno). Očekávaná účast 400-500 osob. Podpora Univerzity i Města. Abstrakta vyjdou jako Supplementum ČS Psychiatrie.

· Na žádost MZd sdělí předseda výboru, že v oblasti psychiatrie existuje čekací doba na ústavní odvykací léčbu, ústavní léčbu poruch příjmu potravy a v některých místech ČR na 1. psychiatrické ambulantní vyšetření.

· PCP vydalo brožurku „Psychiatrie v číslech“ (P.Baudiš), která bude distribuována na Psychofarmakologické konferenci v Jeseníku.

· Grafický návrh na logo Společnosti dosud nebyl získán. Doc. Praško bude urgovat.

· MUDr. Anders jako nový předseda redakční rady ČS Psychiatrie předložil návrhy na změny v redakční radě,  na technické, obsahové, formální i finanční změny. Zástupce šéfredaktora MUDr. R. Přikryl, noví členové: doc. Milovský, MUDr. Masopust, MUDr. Janů, doc. Mohr, prof. Heretik, MUDr. Pečeňák, prof. Šulcová. Z redakce odchází MUDr. Bašný, prof. Kršiak. Výbor se změnami souhlasí.

· Dr. Baudiš informoval o aktivitách CRPDZ (granty, spolupráce, konference, propagace) podle zprávy o činnosti v r. 2005.

· Prim. Popov zve na 5. psychoterapeutický ples (2.2.2007, 19.30, Masarykova kolej, Praha 6). Informace: sur@sur.cz
· Zasedání výboru pokračovalo další diskusí o budoucnosti Psychiatrické společnosti. Prvotním zájmem je být ve svazku ČLS jako právnická osoba (podle Stanov ČLS § 16, odst. (1)). Cílem je vlastní právnická subjektivita a tím možnost lépe a efektivněji hospodařit i organizovat akce. Nebude-li to možné, pak výbor uvažuje o osamostatnění formou Občanského sdružení „Česká psychiatrie“. Diskutovány důvody změn, časová posloupnost akcí, možný konflikt zájmů, změny finančních toků. Návrhy a doporučení výboru spolu s  časovým postupem budou zveřejněny pro  členstvo Společnosti v nejbližších „Informacích“.

Zapsal MUDr. Pavel Baudiš, CSc.

