Z jednání výboru Psychiatrické společnosti ČLS JEP ve dnech 6. a 8. listopadu 2009

· Výbor PS zasedal v rámci kongresu České psychiatrické společnosti na téma Léčba psychiatrii konaném v Karlových Varech ve dnech 5.-8. listopadu 2009  
· Mgr. Vinšová informovala výbor PS o dosavadním průběhu kongresu v Karlových Varech a představila přihlášené počty účastníků: registrováno: 450 osob; doprovod:
30 osob; vystavovatelů: 50; počet stánků: 21; slovenských účastníků: 43, celkový počet: 530 osob
· Dr. Bašný podal zprávu z jednání na ČLK. Informoval, že ČLK má zájem se podílet na specializační průpravě lékařů, obecně ČLK provila zájem o spolupráci s odbornými společnostmi. Výbor PS vzal zprávu na vědomí
·  Výbor souhlasil, aby byl prostřednictvím Guarantu doplňován obsah webových stránek naší společnosti

· .Prim. Rektor informoval výbor, že s návrhem na změnu stanov ČLS JEP ve smyslu zavedení funkce „past prezident“ a „prezident elect“ byla seznámena ČLS JEP. Výbor se rozhodl vypracovat komplexní návrh změny stanov a představit jej členské základně na kongresu ve Špindlerově Mlýně. Návrh bude poté prokonzultován s dalšími organizačními složkami ČLS JEP. Návrh stanov bude totožný se stanovami ČPS o.s.

· Výbor projednal návrh vědeckých schůzí naší společnosti. Byly odsouhlaseny drobné změny v navrženém programu, aby více vyhovovaly jednotlivým sekcím PS. Doc. Přikryl seznámil výbor s dosud známými připravovanými akcemi na rok 2010. Členové PS budou o zmiňovaných akcích informování detailně poštou. 
· Na sjezdu ve Špindlerově Mlýně bude řešena primárně kvalita psychiatrické péče, dr. Bašný vyslovil návrh zaměření sjezdu na dvě oblasti a to lůžkové a ambulantní péče. V rámci sjezdu bude i udělena novinářská cena za článek propagující psychiatrii, její výše byla stanovena na 20.000 Kč. Patronací soutěže byl pověřen Doc. Vevera. 

·  Šéfredaktor časopisu Česká a Slovenská psychiatrie dr. Anders informoval o současné situaci včetně finančního deficitu. Výbor proto souhlasil s vydáním letošních čísel formou trojčísla s obsahem cca 100 stran. Doc. Vevera vznesl návrh na oživení časopisu pomocí rozhovorů – výbor ho tímto podpořil a pověřil. Prof. Raboch společně se šéfredaktorem dr. Andersem byli požádani o napsání úvodníku do 1. čísla 2010. Smlouva je stále v jednání s Galénem.

· Prof. Drtílková informovala o záměru pedopsychiatrů založit samostatnou pedopsychiatrickou společnost v rámci ČLS JEP. Výbor vyjádřil podporu jak samostatné společnosti tak i sekci PS ČLS JEP, kterou si rozhodně přeje zachovat.
·  Výbor požádá Dr. Suchopára o spolupráci v rámci lékové politiky a jednání se zdravotními pojišťovnami
· Výbor se zabýval a podpořil zavedením nového kódu intenzivní psychiatrické péče.
· Do soutěže o cenu výboru PS pro mladé psychiatry se přihlásili Dr. Barteček (PK Brno) a Dr. Nawková (PK Praha)
· Prim. Rektor informoval výbor o hospodaření. Zpráva bude prezentována na Valné hromadě.
· Výbor schválil přijetí nových členů naší společnosti: MUDr. Magdalena Singerová – PL Bohnice, MUDr. Tereza Toušková – Praha 8, MUDr. 
Iva Cihlářová - PL Bohnice, MUDr. Michaela Pulkrabová – Psychiatrická ordinace, Čelákovice, MUDr. Viera Zimová – PL Bohnice.
· Mgr. Vinšová informovala výbor o průběhu kongresu. Kongres se konal bez komplikací s pozitivními ohlasy. Celkový počet registrovaných účastníků dosáhl čísla 500, přítomných účastníků bylo 450. Na kongresu zaznělo 45 aktivních sdělení, bylo prezentováno 13 posterů. Bylo přijato 59 kazuistik, 19 z nich bylo hodnoceno v soutěži našeho časopisu o nejlepší kazuistiku. Zvítězila kazuistika prof. Drtílkové z PK Brno. Byly uspořádány 3 satelitní sympózia a 2 speciální kurzy. Závěrečná zpráva bude zveřejněna na webu společnosti.

·  Výbor PS schválil, že na základě ohlasů a podnětů z řad dotazů na valné hromadě PS ČLS JEP budou skupiny zabývající se vztahem PS ČSL JEP a ČPS dále pokračovat ve své činnosti a vše bude na příští schůzi výboru projednáno.

· Výbor konstatoval, že obě práce soutěžící o cenu výboru PS byly kvalitní, po diskuzi se rozhodl ocenit práci Dr. Nawkové. Prof. Češková bude pověřena větší popularizací soutěže mladých psychiatrů. Ke zvážení je lepší termín soutěže, možnost hodnocení i z pléna auditoria.

· Předsedou příští dopolední schůze dne 2.12.2009 bude doc. Přikryl, který bude na prosincovém jednání výboru PS ČLS JEP zastupovat prof. Rabocha, který se omluvil. 
· První schůze výboru v roce 2010 byla stanovena na 13.1.2010.
                                                                     Zapsal: Doc. MUDr. Radovan Přikryl, Ph.D.
