Metodika vykazování intranazálního esketaminu (LP Spravato) v rámci Společného stanoviska VZP ČR a PS ČLS JEP a dle § 16 zákona č. 48/1997 Sb.
Intranazální esketamin (SPRAVATO) je registrovaným léčivým přípravkem a je v souladu s SPC (https://www.ema.europa.eu/en/documents/product-information/spravato-epar-product-information_cs.pdf) indikován k léčbě farmakorezistentní depresivní poruchy. V současné době však dosud nebyly podmínky a výše úhrady z prostředků veřejného zdravotního pojištění.
[bookmark: _GoBack]Pokud byste se rozhodli SPRAVATO podávat dle indikace uvedené v SPC, a v souladu s doporučenými postupy společnosti (a při nutném materiálně technickém vybavení a personálním obsazení), je toto možné na základě schválení žádosti o individuální úhradu dle § 16 zákona č. 48/1997 Sb., O veřejném zdravotním pojištění. Úhrada může být realizována v individuálních případech na základě schválení revizním lékařem příslušné zdravotní pojišťovny.
Pro ZULP vyúčtování LP SPRAVATO k úhradě na základě § 16 je třeba vykázat kód 09561 (VYBAVENÍ PACIENTA PRO PÉČI MIMO ZDRAVOTNICKÉ ZAŘÍZENÍ).
Pokud byste měli indikovaného pacienta trpícího farmakorezistentní depresivní poruchou (pojištěnce VZP), je možné se také obrátit na centra, která dle Společného stanoviska VZP ČR a PS ČLS JEP mohou tuto léčbu provádět (odkaz na stanovisko).

 
