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[bookmark: _GoBack]Jeden z šesti občanů EU se potýká s duševním onemocněním. Mezinárodní konference v rámci českého předsednictví bude hledat recept na pandemii psychických potíží
 
 
V rámci českého předsednictví v Radě EU se v Bruselu 14. listopadu 2022 uskuteční mezinárodní konference „Resilient Mental Health in the European Union“. Konferenci iniciovala Psychiatrická společnost ČLS JEP pod záštitou ministra pro evropské záležitosti doc. Mikuláše Beka, za podpory Úřadu vlády ČR a Ministerstva zdravotnictví ČR.
 
Duševní onemocnění mají komplexní dopad a přesah do mnoha oblastí – ovlivňují nejen jednotlivce a jejich rodiny, ale i zdravotní a sociální systém, potažmo celou ekonomiku. „Špatná kvalita duševního zdraví vede k významným ekonomickým nákladům v důsledku nižší produktivity, sociálních a zdravotních výdajů. Celkové náklady na léčbu duševních onemocnění v zemích EU nyní přesahují 4 % HDP, což činí více než 600 miliard EUR. Je naléhavě nutné zabývat se duševním zdravím, které představuje sociální a ekonomickou zátěž pro všechny obyvatelé Evropy. Stanovení priorit, formulace strategických závazků a transformace systému je nezbytná jako adekvátní odpověď na dlouhodobě zanedbaný stav v oblasti duševního zdraví,“ vysvětluje profesor Jiří Horáček, který stál u zrodu konference. Evropský parlament v roce 2020 uznal duševní zdraví jako základní lidské právo a vyzval k vytvoření akčního plánu EU pro duševní zdraví. Rovněž předsedkyně Evropské komise Ursula von der Leyen ve svém projevu o stavu Unie v roce 2022 přislíbila Evropskému parlamentu novou strategii EU v oblasti duševního zdraví. Konference je tak významným krokem k hledání řešení.
 
Účast politických i odborných špiček a memorandum s návrhy na zlepšení
„Narušení duševního zdraví se týká 84 milionů osob v EU, což odpovídá jednomu ze šesti občanů. Jedná se o další pandemii, tentokrát psychických potíží, která vyžaduje rychlou a koordinovanou akci všech členských států,“ popisuje profesor Horáček, podle nějž je cílem akce stanovit hlavní priority koordinovaného řešení problematiky v oblasti duševního zdraví. „Konference reaguje na evropské výzvy a příležitosti v oblasti duševního zdraví s cílem posílit národní politiky členských států v této oblasti. Vzhledem k dopadu a závažnosti duševního onemocnění na jednotlivce, jejich rodiny, jejich komunity a společnost jako celek je nezbytné, aby byla přijata naléhavá opatření v oblasti duševního zdraví na evropské a národní úrovni,“ říká MUDr. Simona Papežová, předsedkyně Psychiatrické společnosti ČLS JEP. Nárůst problémů s duševním zdravím znamená další potenciální zdravotní krizi. Hlavním cílem je posílit podporu problematiky duševního zdraví a zařadit jeho řešení mezi strategické iniciativy EU. Důležitým výstupem konference bude memorandum, které nabídne konkrétní kroky ke zlepšení situace.
 
Konferenci zahájí Stella Kyriakides, Komisařka pro zdravotnictví Evropské komise  (DG SANTE), John Ryan (generální ředitel, DG SANTE, Evropské komise), řada europoslanců napříč politickým spektrem, zástupci evropských odborných a pacientských organizací, OECD, Evropské lékové agentury (EMA) a přední evropští odborníci.  Vystoupí například Edita Hrdá, stálá představitelka ČR při EU. Za ČR se dále kromě prof. Horáčka zúčastní také prof. Tomáš Kašpárek, přednosta Psychiatrické kliniky MU Brno, náměstek ministra zdravotnictví Mgr. Jakub Dvořáček, národní protidrogový koordinátor Jindřich Vobořil a europoslanci Radka Maxová (ANO), Mikuláš Peksa (Piráti) a Tomáš Zdechovský (KDU-ČSL). Čeští odborní zástupci budou na konferenci mimo jiné sdílet zkušenosti s probíhajícím přechodem od institucionální formy péče posílením komunitních služeb. Akci bude moderovat John Bowis, bývalý europoslanec a ministr zdravotnictví Spojeného království.
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