Z jednání zasedání výboru PS ČLS JEP, 4.3.2015

Dr. Hollý informoval výbor PS o svých jednáních s ministrem zdravotnictví Němečkem ohledně realizace reformy psychiatrické péče. Ministr poté v televizním vystoupení slíbil, že bude usilovat o postupné navýšení prostředků na financování péče u duševně nemocné, tak aby dosáhl podílu, běžného v zemích Evropské unie (6% oproti současným 2,9%), vybudování 30 Center duševního zdraví v průběhu příštích dvou let a přijetí Zákona o duševním zdraví do konce roku 2017.
Dr. Hollý jednal s veřejnou ochránkyní práv Šabatovou o vytvoření skupiny, která se bude zabývat pravidly pro používání omezovacích prostředků v nepsychiatrických zařízeních – na protialkoholních záchytných stanicích, v léčebnách dlouhodobě nemocných a na odděleních obecných nemocnic. Za výbor PS byl do této skupiny nominován Dr. Možný.
Výbor PS podpořil snahu o zachování dětské psychiatrie jako samostatného vzdělávacího oboru a informoval o tomto stanovisku Ministerstvo zdravotnictví. Ministr zdravotnictví Němeček sdělil, že konečné rozhodnutí dosud nebylo přijato a bude předmětem další diskuse.

Dr. Hollý a prof. Höschl se za výbor PS zúčastnili v Londýně semináře WHO o britském systému péče o duševně nemocné, semináře se dále zúčastnili členové zdravotnického výboru poslanecké sněmovny ČR Dr. Krákora a Dr. Kasal. Péče o duševně nemocné je ve Velké Britanii důležitým politickým tématem. V léčbě duševně nemocných mají ve Velké Britanii důležitou úlohu praktičtí lékaři, v komunitní péči pak sociální pracovníci a zdravotní sestry, dostupnost specializovaného psychiatra je zde menší než v ČR. Problémem jsou dlouhé čekací doby a nedostatek lůžkových kapacit. V současné době probíhá program, zaměřený na zlepšení dostupnosti psychoterapie, kterou mají provádět nejen lékaři, ale i zdravotní sestry a sociální pracovníci, vyškolení v metodách kognitivně behaviorální terapie. 
Dr. Hollý se zúčastnil otevření nového psychiatrického oddělení ve Svitavách. Výbor PS schválil návrh, že se zde bude konat 27. května 2015 společné zasedání českého a slovenského výboru PS. 

Jednotliví členové výboru PS informovali o jednání implementačních skupin SRPP, které se konaly na Ministerstvu zdravotnictví. Podle informací z MZ by měly být dostupné prostředky nejen na vybudování CDZ, ale také na rozvoj psychiatrických služeb pro pacienty s jinými typy psychických potíží, jako jsou úzkostné poruchy, poruchy příjmu potravy, prevence stresu a obezity, jednak v rámci psychiatrických ambulancí, jednak v rámci psychiatrických oddělení.
Výbor PS vyslovil nesouhlas s návrhem na změnu zákona, která by umožnila psychiatrům nahlížet do registru držitelů zbrojních průkazů, protože by to mohlo vést k tomu, že se držitelé zbrojních průkazů v případě psychických potíží budou léčbě u psychiatra vyhýbat. Výbor je toho názoru, že vyhovuje stávající zákonná úprava, kdy možnost nahlížení do registru má praktický lékař.
Výbor PS se zabýval žádosti MZ o vypracování standardu psychiatrické ambulance. Diskutoval o rozsahu zdravotních a sociálních služeb a o typech zdravotní péče, které by měla psychiatrická ambulance svým pacientům poskytovat. Výbor navrhl složení pracovní skupiny, která se bude vytvořením tohoto standardu zabývat. a pověřil Dr. Vaňka, aby návrh složení skupiny zpracoval a předložil výboru ke schválení. 
 Výbor PS diskutoval o potřebě větší prezentace stanovisek výboru ve sdělovacích prostředcích a o tématech, ke kterým by se měl výbor PS veřejně vyjadřovat. Dohodl se, že bude v této diskusi pokračovat na svých dalších jednáních.

Výbor PS projednal s předsedou Psychoterapeutické společnosti Dr. Koblicem návrh MZ na převedení vzdělávání klinických psychologů ze zákona O vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků (96/2004) do zákona O vzdělávání lékařů a farmaceutů (95/2004) a vyslovil tomuto návrhu podporu. 
Výbor PS přijal pozvání od Sdružení praktických lékařů pro dospělé a dorost k účasti na regionálních seminářích pro praktické lékaře v říjnu 2015, kde budou představitelé PS přednášet o problematice psychických poruch a jejich léčbě a o systému poskytování psychiatrické péče v příslušeném regionu.
Výbor PS pověřil prof. Praška spoluprací se Společností praktických lékařů při revizi vodítek léčby úzkostných poruch pro praktické lékaře.

Výbor PS přijal informaci od vedoucí lékařky PO Ústí nad Labem, že z personálních důvodů není schopna zajistit odborný program Purkyňovy společnosti v květnu 2015 a informaci od prim. Chvíly, že program psychosomatické sekce se bude konat 6.5.2015 od 12 hodin u Apolináře společně se Společností pro návykové nemoci. Zajištění dopoledního programu nabídl prof. Höschl z NÚDZ. 

Výbor PS souhlasil s návrhem Dr. Vaňka, aby byl na stránkách PS umístěn text aktuální podoby zákona o podmínkách poskytování lázeňské péče.

Výbor projednal žádost mgr. Pejřimovské o vytvoření sekce muzikoterapie v rámci PS a rozhodl se doporučit, aby se přihlásila do existující sekce psychoterapie. 

Výbor PS pověřil prof. Češkovou a prof. Rabocha, aby napsali článek o životě prof.Přikryla, bývalého vědeckého sekretáře PS, který zemřel v pátek 20.2.2015 ve věku nedožitých 41 let. Článek bude uveřejněn v časopise ČaS Psychiatrie a na stránkách PS. 

Výbor PS vyjádřil podporu požadavku, aby výkon chronobiologické léčby bylo možno vykazovat i v psychiatrických ambulancích a pověřil Dr. Rektora, aby ve spolupráci s Dr. Veverou prosazoval tuto změnu do příštího Seznamu výkonů.

Výbor PS souhlasil s žádostí pana Záviška o umožnění setkání a rozhodl se jej pozvat na zasedání výboru, které se uskuteční 27.5.2015 na PO Svitavy.

Výbor PS schválil návrh Dr. Rektora na uzavření Dohody o provedení práce s MUDr. Pilcovou, která bude pověřena funkcí správce internetových stránek PS.

Výbor PS přijal informaci, že schůze přípravného výboru 16. česko-slovenského psychiatrického  sjezdu se uskuteční 6.5.2015 v Praze.

Výbor PS schválil finanční podporu pro vydání abstrakt z X. mezinárodní konference o poruchách příjmu potravy, která se bude konat od 26. do 28.3.2015  v Praze.

Výbor PS schválil záštitu nad Malou akademií Janssen, která se bude konat 20. a 21.3.2015 v Praze. 
Dr. Tuček informoval výbor PS, že hodnotící komise Norských fondů schválila většinu projektů v oblasti psychiatrické rehabilitace. Dále informoval, že pro konání konference Léčba v psychiatrii nejsou v Českých Budějovicích v současné době dostatečně velké prostory.


Výbor PS se bude otázkou místa konání této konference dále zabývat.

Výbor PS pověřil Dr. Hollého, aby tlumočil stanovisko PS k adopci dětí homosexuálními páry, že poznatků o vlivu tohoto způsobu výchovy je jen velmi málo, ale že v dosud publikovaných studiích nebyly zjištěny žádné odchylky v chování takto vychovávaných dětí. 

Výbor PS pověřil Dr. Hollého, aby jeho jménem znovu upozornil Nejvyšší soud, že trvá na stanovisku, že psychickou újmu po tělesném traumatu by měl posuzovat pouze psychiatr.
Prof. Höschl informoval výbor PS, že v v dubnu 2015  se v NÚDZ uskuteční kurs pro mladé psychiatry, kteří se zde se budou učit dovednosti, jak si najít místo v zahraničí.

Výbor PS schválil přihlášky nových členů PS, kterýmis se stali MUDr. Pilc, MUDr. Pluháčková, MUDr. Müllerová, Mgr. Pejřimovská 
Příští schůzi Purkyňovy společnosti dne 1. 4. 2015 bude předsedat MUDr. Možný.

Zapsal Dr. Možný, paní Holadová
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