Vážení členové výboru Psychiatrické společnosti!

V rámci současné debaty o stigmatizaci psychiatrie v očích laické veřejnosti v souvislosti s několika medializovanými případy násilí, kterých se dopustili psychiatričtí pacienti, bych chtěl požádat Výbor PS, aby zaujal odmítavé stanovisko k faktu, že psychiatrické léčebny jsou zařazeny mezi institucemi, ve kterých jsou oprávněni vykonávat kontrolu pracovníci Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání (dále jen „výboru“) a pracovníci Podvýboru pro prevenci  mučení a jiného krutého, nelidského či ponižujícího zacházení nebo trestání (dále jen „podvýboru“).

Toto zařazení považuji za neopodstatněné a ve svém důsledku za velmi škodlivé, neboť to podporuje těžkou a zcela neodůvodněnou stigmatizaci našeho oboru jak v očích laické veřejnosti, tak, obávám se, i v očích kolegů lékařů z jiných oborů.
Psychiatrie jako obor je historicky dlouhodobě stigmatizována a toto zařazení je dalším posílením tohoto stigmatu, neboť z něj lze dovodit, že právě v psychiatrických léčebnách jsou pacienti vystaveni „mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání“, což  je předpoklad, který musím zcela kategoricky odmítnout a považuji jej za věcně nesprávný a ve svém důsledku hrubě urážlivý vůči všem pracovníkům, kteří poskytují léčebnou a ošetřovatelskou péči duševně nemocným během jejich hospitalizace v psychiatrických léčebnách.

Zajímalo by mě, zda může příslušný výbor a podvýbor uvést, kolik případů  „mučení a jiného krutého, nelidského či ponižujícího zacházení nebo trestání“ pacientů v psychiatrických léčebnách v České republice za dobu svého působení odhalili? Já osobně nevím ani o jediném.

Dále bych rád slyšel zdůvodnění, proč jsou do seznamu institucí, spadajícího pod pravomoc výboru a podvýboru, zařazeny ze zdravotnictví  právě psychiatrické léčebny. 
Spadají snad do kompetence výboru například i katolické vzdělávací instituce – na základě zpráv o tom, že zde v minulosti docházelo k hromadnému sexuálnímu zneužívání žáků? Spadají sem mateřské školky – na základě zprávy z Velké Británie, že zde byly ve školce učitelkami sexuálně zneužívány malé děti? Navštěvují členové výboru a podvýboru ambulance pediatrů a studují jejich zdravotnickou dokumentaci – v dnešním vydání novin je zpráva o zatčení amerického pediatra, který zneužil více než 100 svých pacientů? Kontrolují ambulance praktických lékařů – ve Velké Británii byl před několika lety odsouzen praktický lékař jménem Simpson, kterému bylo prokázáno, že zavraždil několik desítek svých pacientů?

Pokud ne, proč jsou sem zařazeny psychiatrické léčebny v České republice, ve kterých, pokud je mi známo, nebyl v uplynulých 20 letech prokázán ani jediný případ „mučení a jiného krutého, nelidského či ponižujícího zacházení nebo trestání“, kterého by se dopustil zdravotnický personál, který se o pacienty stará. Nejsme žádná „detenční“ zařízení, jsme zdravotnická zařízení a za to, co duševně nemocným jedincům poskytujeme, si zasluhujeme respekt a ocenění! Při prosazování tohoto stanoviska očekávám od Výboru Psychiatrické společnosti konkrétní a zjevnou podporu.
Navrhuji proto, aby Výbor psychiatrické společnosti vydal stanovisko, že nesouhlasí se zařazením psychiatrických léčeben mezi instituce, podléhající kontrole Evropského výboru pro zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání a aby při jednání na Ministerstvu zdravotnictví a s dalšími příslušnými státními orgány žádal,  aby byly psychiatrické léčebny v České republice ze seznamu institucí, spadajících pod pravomoc výše jmenovaného výboru a podvýboru, vyškrtnuty. 
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