Ze života Psychiatrické společnosti ČLS  J. E. Purkyně.

    Z jednání výboru dne 1.10.2008.

-   prof. Hőschl informoval o snaze vybudovat pomocí financí z EU nové sjednocené     Centrum neuropsychiatrických studií mimo oblast Prahy.

-   MUDr. Anders informoval o činnosti  a plánech lékové komise v další kategorizaci psychofarmak  a novém financování.

-   Guarant  pověří novou manažerku spoluprací s Psychiatrickou společností (místo sl. H. Trkové   pravděpodobně sl. D. Králová (kralova@guarant.cz).
    Hodnocení kongresu WPA: ohlasy vesměs vysoce kladné, k závažným nedostatkům nedošlo. Ekonomický výsledek je příznivý, vyúčtování a definitivní hodnocení organizačním výborem bude v prosinci 2008. Garant se svých úkolů zhostil dobře. Organizační závady prakticky nebyly. Výbor vyslovuje vřelý dík místnímu organizačnímu výboru a hlavně předsedovi prof. Rabochovi.
· Jako příloha časopisu Týden vyjde série statí o psychiatrii (prof. Raboch, prof. Hőschl., Dr. Horák, Doc. Vinař a další).
· Dohoda mezi MZd a WHO určuje grantové úkoly Psychiatrické společnosti a CPDZ

      (Hodnocení účinnosti psychiatrické péče, vybudování komunitní péče v jednom    mimopražském regionu). Bude projednáno s CRPDZ.

· 2.10.2008 proběhne jednání s předsedou ČLS jednak o další budoucnosti časopisu (osamostatnění, odprodej vydavatelských práv) a jednak  o zásadní změně vztahů Psychiatrické společnosti k ČLS JEP. Právníci Garantu a ČLS se neshodli nad textem námi navrhované spolupráce.
· Veřejný ochránce práv nám zaslal zprávu o  návštěvách  psychiatrických léčeben, které mu byly nově zákonem uloženy.

· Návrh plánu činnosti na rok 2009 byl rozeslán zainteresovaným. Bude schválen na příští schůzi.

· Dle zprávy sekretariátu UEMS byla účast ČR na zasedáních dostatečná.

· Zvláštní pracovní skupina pod vedením prof. Rabocha vypracovala vodítka k posuzování invalidity z psychiatrických příčin. Budou diskutována 8.10.2008 a publikována jako guidelines posudkových lékařů.
· MZd žádá o doporučení osoby psychiatra, který by byl jako poradce MZd v oblasti mental health. Navržen byl MUDr. O. Pěč, když o tuto agendu se stará prim. Rektor.

· Dr. Baudiš referoval o výroční zprávě CRPDZ za rok 2007.

· Psychiatrické 23. Donausymposium proběhne5.-8.10.2008 v Mostaru (Bosna a Hercegovina).



Zapsal MUDr. P. Baudiš, CSc.

